



Narodni svet koroških Slovencev včeraj - danes - jutri

Dr. Reginald Vospernik

Govor na slavnostni akademiji ob 20. obletnici ustanovitve Narodnega sveta koroških Slovencev.



Čenjeni gostje, dragi rojaki!

Čemu smo se danes zbrali koroški Slovenci iz Ziljske doline, Roža in Podjune tu v Celovcu, kmetje, duhovniki, delavci, akademiki, dijaki, obrtniki? Slavljenec-jubilant, ki stopa letos v 21. leto svojega obstoja, je Narodni svet koroških Slovencev. Zares kratka, prekratka doba za proslavljanje — bodo rekli eni —, saj je komaj dorasel v čilega mladeniča. Zares dolga doba narodnega hotenja in ustvarjanja, bodo rekli drugi, kajti Slovenci smo narod kratkoživih organizacij, publikacij in snovanj.

Rojstna ura Narodnega sveta

Vendar: danes smo se zbrali, da se spomnimo važnega dogodka — ustanovitve Narodnega sveta koroških Slovencev dne 28. junija 1949. Tistega dne se je zbralo kakih 50 mož — globoko zaskrbljenih nad koroško-slovenskim razvojem v povojnih letih. A noč, ki se je spustila nad koroške Slovence v letih Hitlerjeve strahovlade, je bila še temnejša. »Naš tednik« z dne 5. oktobra 1949 je zabeležil:

»V letih strahote 1939—1945, ko je padel po nas železni bič najstrašnejše vojske v človeški zgodovini in je pobesnela nacistična zver s perfidno krutostjo grabila in trgala države, narode, posameznike, tedaj je naraščala temna velereka trpljenja do prej neslutene širine in globine po vsem svetu, v Evropi pa se je sprostila v katastrofalno poplavo sreče, dostojanstva, pravice, življenja. Duh se zgrozi, ko gleda milijone vojakov na vseh frontah, med njimi naše može in fante, nepopisane napore in štrapace, krvave rane, pohabljenice, grobove v tujini, jetnike, ki še dolga leta po vojni čakajo povratka domov, duševne razvaline v tolikih srcih, družinah, narodih...«

Naš slovenski človek pa, ki se je duševno ranjen in telesno strtl vnil iz Hitlerjevih taborišč, si je zaželel miru, zaželel si je na-

Veličastna manifestacija 20-letnice obstoja NSKS

Priznanje enakopravnosti našega jezika je danes najpoglavitejša zahteva

Svojevrstna je bila slavnostna akademija, ki jo je v nedeljo, 9. novembra 1969, z začetkom ob 14.30, priredil Narodni svet koroških Slovencev v veliki dvorani doma glasbe v Celovcu: počastitev 20-letnega jubileja združenega s peštrim kulturnim sporedom. V prvem delu so se vrstili kulturno-politični govori, po odmoru so pa nastopili: mešani zbor KDZ, folklorna skupina iz Sel, akademski pevski zbor iz Gradca, recitatorji in pevski zbor Katoliškega pevskega zbora iz Globasnice.

Bil je to popoldan, kakršnega že dolgo nismo doživeli, slovenski praznik, praznik najlepšega, kar nosimo v sebi, najdražjega, kar premore slovensko srce, slovenska duša. Praznik naše zvestobe narodu, domovini; praznik idealizma, požrtvovalnosti, nesebičnosti in žrtev brez števila.

Praznično ozračje je vladalo v dvorani in pri občinstvu, ko so prvi prišli na oder mladi pevci in pevke »Koroške dajaške zvezce« ter otvorili prireditev s skladbico Stanke Premrla, na besedilo Antona Debeljaka »Koroško budnico«. Pesem je bila prvotno narejena samo za mladino, jo je pa pozneje dr. Czigan priredil za mešani zbor. Je to »udarna pesem« in prav primerna za naše razmere. Zanimivo bi bilo tu še dodati, da jo pojejo na sestankih KDZ, pa tudi pri gimnazijskih prireditvah in jo imajo že kar za svojo himno.

Nato je dr. Janko Zerzer, tajnik NSKS, v pozdravnem govoru dejal: »Danes smo se zbrali, da slovesno obhajamo dvajsetletnico obstoja Narodnega sveta koroških Slovencev. Dvajset let naporov in žrtev za blaginjo in obstoj našega naroda je za nami, tega se hočemo spomniti; obrniti pa hočemo svoj pogled tudi v bodočnost, zastaviti brazdo, ki nas bi vodila v skupnem naporu k skupnemu cilju: ohraniti in okrepiti slovenski življenjski na Koroškem, mu omogočiti v dobrem sosodstvu z večinskimi narodi neoviran razvoj, doseči priznanje kot enakopravni prebivalci skupne domovine, ki jo

vsi ljubimo in kateri smo vsi zvesti. Naša pesem pa nas bo spremljala — kot izraz tisočletne kulture — skozi ta popoldan. K proslavi tega jubileja vas vse, ki ste prišli iz Roža, Podjune in Zilje, v imenu NSKS prav prisrčno pozdravljam.«

Unser besonderer Gruß gilt unseren Ehrengästen, Herrn Landesamtsdirektor Dr. Hauer als persönlichem Vertreter des leider verhinderten Herrn Landeshauptmannes.

Ich begrüße Herrn Landtagspräsidenten Dr. Mayerhofer und Herrn Bundesrat Dr. Goeb.

Pozdravljam v naši sredi prečastitega gospoda prelata Aleša Zechnerja.

Poseben pozdrav gre ustanovitelju NSKS in njegovemu prvemu predsedniku, ustanovitelju in dolgoletnemu ravnatelju slovenske gimnazije, dvornemu svetniku prof. dr. Jošku Tischlerju.

Pozdravljam njegovega naslednika, dolgoletnega predsednika NSKS, strokovnega nadzornika dr. Valentina Inzka.

S posebnim veseljem pozdravljam naše brate iz Trsta, dež. svetovca dr. Draga Štoka, za Slov. skupnost in Slov. ljud-

ske gibanje; župana devinsko-nabrežinske občine, Draga Legiša; prof. Marija Mavra, predsednika Slovenske prosvete iz Trsta; ter g. Antona Kostnapfla za Zvezo cerkvenih zborov in dr. Tula, občinskega svetovca iz Doline ter iz Gorice dr. Bratina, predstavnik Slovenske demokratske zveze, kakor tudi ravnatelj državne gimnazije za Slovence, dr. Pavleta Zablatnika. Zvezni kancler, dr. Klaus, ki je bil zadržan, je poslal brzojavko, v kateri pravi:

»Da mir bedauerlicherweise die Teilnahme an der Feier zum 20-jährigen Gründungstag des Volksrates der Kärntner Slowenen nicht möglich ist, übermittle ich Ihnen auf diesem Wege meine herzlichsten Grüße und Wünsche. Ich hoffe, daß sich die gute Zusammenarbeit mit Ihrer Volksgruppe zum Wohle unserer gesamten Heimat auch weiterhin fortsetzt. Mit besten Wünschen für einen guten Verlauf der festlichen Veranstaltung.«

Dr. Josef Klaus

Pismeno oprostil se je tudi deželni glavar Hans Sima, ki pravi v svojem pismu:

Sehr geehrte Herren!

Für die mir zugekommene Einladung zur Festfeier anlässlich des zwanzigjährigen Bestandes des Rates der Kärntner Slowenen am 9. November 1969 danke ich bestens.

Da jedoch am gleichen Tage in der Gemeinde Malta die Eröffnung der neuen Volksschule sowie die Einweihung des Kriegerdenkmales stattfindet, wozu ich schon vor geraumer Zeit meine Teilnahme zugesagt habe, ist es mir leider nicht möglich, Ihrem Festakte beizuwohnen. Für mein Fernbleiben bitte ich um Ihr Verständnis.

Ich möchte aber diesen besonderen Anlaß wahrnehmen, um dem Rat der Kärntner Slowenen für seine weitere Arbeit die besten Wünsche auszusprechen. Alles Verbindende immer wieder zu suchen und alles Trennende zu meiden möge auch für die Zukunft der Leitspruch unseres Handelns sein. Wenn wir gemeinsam diesen Weg gehen, leisten wir den besten Dienst zur Erhaltung und Festigung des inneren Friedens.

Mit dem Ausdrucke meiner vorzüglichen Hochachtung

Hans Sima.

(Nadaljevanje na 4. strani)



Številno občinstvo s častnimi gosti v ospredju poje »N'mav čriez izaro«

Foto: Jemej

rodne svobode. Med vami, dragi rojaki, so izseljenci, in tudi jaz sem okusil — tedaj sicer še otrok — bridki kruh tujega in sivega podnebja. A tega miru ni bilo. Brezobzirna povojna politika v smislu ortodoksno-marksističnega svetovnega naziranja, ki je prišla prisiljeno od zunaj v slovensko kmečko in delavsko sobo, je bila nenaravna korenika, ki zaradi tega med koroškimi Slovenci ni mogla pognati zelenja. Žalostnih zgodovinskih dejstev ne moremo spraviti s sveta s tem, da jih zamolčimo. Treba je povedati, da mnogim povojnim političnim akterjem ni šlo v prvi vrsti za ohranitev slovenske narodne bitnosti na Koroškem, ampak za zmago komunistične družbene miselnosti.

Tako je treba razumeti, da so se 28. junija 1949 na povabilo pripravljalnega odbora zbrali narodnjaki iz vse južne Koroške, med njimi mnogi duhovniki, da zavzamejo stališče in sklepajo o takojšnjih ukrepih. Idejni oče in ustanovitelj Narodnega sveta dr. Joško Tischler, ki je za pripravljalni odbor skupno z dipl. trg. Dolfejem Picejem podpisal vabilo na posvet, je uvodoma dejal med drugim: »Čas je, da se zberemo in tudi s svoje strani potrebno doprinesemo s konkretnimi predlogi in zahtevami. Zbrati se moramo, ker smo na žalost res docela razbiti; ne bomo obsojali nikogar, ampak ugotoviti moramo, da je narodna celota razbita v drobce. Ugotoviti moramo, da je bilo napačno staviti vse na

Rusijo in na avstrijski komunizem, na drugi strani je treba ugotoviti, da so zadnja leta jasno pokazala, da koroški Slovenci v pretežni meri niso komunisti, radi tega je nujno potrebno, da izvajamo iz tega konsekvence in zamujeno popravimo s tem, da skušamo izdelati sami osnutek zaželenih zahtev in stopimo v zvezo z vsemi merodajnimi faktorji.« V debati, ki je nato sledila, so se oglašali z odločno besedo naši najboljši možje. To je bila rojstna ura Narodnega sveta koroških Slovencev.

Odločno zavrniti moramo trditev, da so do ustanovitve Narodnega sveta privedle izven koroške sile. Tako gledanje je čisto preprosto potvarjanje dejstev.

(Dalje prihodnjič)

